

一溪流水碧 万家生活红

浙江仙居把永安溪打造成全国“最美家乡河”

◆本报记者王琳琳

“永安溪的水，碧澈如蓝，地表水多为Ⅰ类水；永安溪的山，峰奇谷幽。”只要一有机会，浙江省台州市仙居县委书记林虹总是不遗余力地推荐有关仙居的一切，尤其是永安溪。

在林虹眼里，永安溪良好的生态环境是仙居生态文明建设最有说服力的一张名片。“永安溪是我们的最美家乡河，它不仅养育了50多万仙居百姓，而且践行了人与自然的和谐相处。”林虹说。

记者近日跟随“中央及行业媒体走基层——走近最美家乡河”采访团，来到高分当选2017年度最美家乡河的浙江省仙居县永安溪，深入了解这条50多万仙居人民心中“最美家乡河”，领略与欣赏永安溪的自然之美、生态之美、文化之美、发展之美。



图为浙江省仙居县永安溪美景。

李连伟摄

水之治

水陆统筹，核定水域纳污能力

作为浙江八大水系之一，长约141公里的永安溪，常年碧波荡漾，两岸滩林茂密，景色宜人，成为仙居一条亮丽的“绿飘带”，被誉为浙江省“颜值”最高的一条河流。

永安溪的溪水澄净纯澈，若乘坐竹筏行于其上，两岸青山相对而出，一渠碧水波荡漾，仿若唐诗中所描述的“舟行碧波上，人在画中游”。若选择骑行，则可近距离感受目前华东地区保留最好的生态河道，仅天然滩林湿地就有两万多亩。

不过，常年在永安溪畔巡河的“河小二”、仙居县城东企业服务队队长、县环保志愿者协会会长吴福明告诉记者，以前的永安溪也遭受过污染。

上世纪90年代，为了发展经济，永安溪一度遭受污染和破坏，河流两岸垃圾遍布，河道非法采砂猖獗。县人大常委会曾启动专题询问，对永安溪生态保护与建设工作开展监督，梳理出了18个突出问题。

痛定思痛，仙居县经过反复调研，并结合永安溪实际，提出“打造柔美永安溪，建设中国山水画城市”的构想，吹响了综合治理和保护永安溪的号角。

尤其是2014年，仙居县在县

水之护

党政推动、上下联动，每一条小河都有人管

吴福明深切感受到，这两年巡河与以往有了明显不同。之前，河流两岸会有企业偷排污水的现象；现在，巡河大多以捡拾河道上漂浮的垃圾为主，而这样的现象也越来越少。

吴福明说，以前参与环境保护的人不多，但近年来越来越多

的企业和民间志愿者自发组成“河小二”巡河小队，定期巡河，监督污染以及各种不文明行为。还前往各乡镇开展义务演出，宣传生态环境保护的重要性。

民间如此，党政部门的行动则更加有力。

为了更好地守护家乡河，

2012年，仙居县在浙江省率先实施河长制。时任县长的林虹担任了永安溪总河长，各乡镇(镇)长担任中河长，村主任担任小河长，同时明确，河长为一条河流的主要责任人，落实管理和责任的主体，为保护水资源探索出一条新路。

如今，仙居县主要领导干部全部挂帅，担任全县33条县级以上河道的河长，乡镇街道的乡镇长、主任分别担任河长。目前，仙居县2142条河流，每一条都有河长负责管理。县级河长每半月至少巡河一次，乡级河长每周至少巡河一次，

水之利

河水畅，生态美，绿水青山带来金山银山

截断了污染源，永安溪沿岸生态得以稳定代替，真正成了造福百姓的柔美之溪。沿岸乡镇纷纷以溪流、水库、滩林等资源为载体，整合农村果园、田塘、林木和村道，发展休闲观光农业、水上运动、快乐乡村、农家乐等旅游休闲项目。

在仙居县淡竹乡，记者见到了在永安溪畔开农家乐(民宿)的老板陈江峰。几年前，他从上市公司高管的职位辞职，回到家乡，自己设计了一处白墙黛瓦的徽派民宿，取名为“尚仁善居”。

“之所以选择回到家乡，是因为喜欢家乡的山水和自然生态环境。而取名‘善居’，就是为了表达与人为善，与水为善，与自然为善。”陈江峰说。

借助火爆度不断攀升的旅游，陈江峰的民宿经营状况十分乐观。还不到杨梅节，他的民宿客房已经满员，“平时，客房率能达到70%”。

像陈江峰一样以农家乐(民宿)为主的，在淡竹乡还有

村级河长每周至少巡河一次。

为了防止走过场，仙居县将写有各级河长的公示牌，醒目地立在河道边，方便群众监督举报。同时建立了严格的河长考核机制，“我们每次巡查都有记录，发现问题及时妥善处理。”县河长制办公室常务副主任郑荣勤说。

如今在仙居，人们探索出了河湖管护的新模式，人水和谐的画面处处可见。沿着永安溪畔的绿道徐徐而行，不时可见人们垂钓于溪流之上，溪水清澈见底，两岸林木茂盛，好一幅休闲惬意的美丽乡村景象。

水之利

河水畅，生态美，绿水青山带来金山银山

很多。目前，淡竹乡有农家乐(民宿)160多家，年接待游客可达10万人(次)以上，平均每户能实现年收入14万元以上。

此外，全县的招商引资也取得了空前的成绩。2014年以来，仙居县共签约项目109个，总投资536.6亿元。目前已落地62个，合计投资148.89亿元。其中，投资金额达1.5亿元以上的项目就有48个。

一连串的数字，有力地证明了永安溪已成为仙居经济发展重要的增长点。仙居人更是无比清醒地认识到，良好的生态是仙居最大的优势和财富。

“绿水青山就是金山银山。”陈江峰说。他深知，自己的民宿营收能够如此良好，离不开仙居的好山好水。在他的民宿里，采购的洗漱用品是可降解的，他也经常带着家人和员工一起清理河道垃圾，自觉践行乡村绿色公约。

永安溪，这条仙居历史上的“黄金水道”，再一次成为仙居百姓的“金银溪”。

2016~2017年绿色中国年度人物介绍

郑文春

郑文春从2007年开始投身于海洋环境保护工作，是蓝丝带海洋保护协会的发起人之一。11年中，郑文春带领蓝丝带协会建立了一个覆盖全国沿海省份的庞大的海洋保护志愿者网络，志愿团队达53个，总人数达10万余人。每年开展海洋保护活动上千次，成为中国民间海洋保护的一股核心力量。实施了“海洋科普进校园项目”、“重点水生野生动物保护项目”等海洋保护项目，为海南省的湿地、珊瑚礁、红树林等生态资源

组建定期巡护的志愿者服务队，每年举办增殖放流活动，使北部湾海洋生物资源和生态环境得到明显好转。

2016年，郑文春代表中国民间海洋保护力量，参加了第八轮中美战略与经济对话“蓝色海洋”公共宣传活动，带领协会加入联合国全球环境基金“黄海海洋生态系项目”。极大地提高了中国民间海洋保护组织的世界影响力，展示了中国在海洋保护领域方面的良好国际形象。

喻旗

喻旗同志至今已在环保战线奋斗32年，有22年基层环保工作经历，是环境监察和总量减排专家，是区域环保督查机构的元老和业务带头人，被称为“生态环境部华南督察局的一把尖刀”。

他年逾五旬仍奋战在环保督察一线，专啃硬骨头，专打硬仗。他参加过4次中央环保督察、多次专项督查和参与多起重大环境违法案件查处、重大突发污染事件调查，为此拿下过多次环保硬仗，工作成效和敬业精神得到全国环保系

统广泛认可。

他以钉钉子的精神，通过十余年环保督察倒逼河池市铅锌冶炼行业转型升级，经济发展质量显著提高，环境质量明显改善。他数十年倾力推进中国电解锰行业整治，不仅解决了电解锰生产污染问题，而且产生了显著的经济效益。

他视环境监察业务“传帮带”为己任，累计向两万余人(次)授课分享督查经验，在环境监察领域“桃李满天下”。

庄席福

庄席福，“全国五一劳动奖章”获得者，中央文明办“中国好人榜”中国好人。

1995年，他在君子谷山区设立了野果和植物保护区。20年的坚守，从野果保护区到野果种质资源圃，从野果品种的选优到选优品系的生态种植，从品种研究到农产品的深加工开发，他始终坚持以科学和创新的方式指导生产，坚持环境保护与生态生产相结合，探索出一条“环境保护与生态生产相结合，人与自然和谐共处”的

“三产融合发展”君子谷模式。他成功建立了一个植物的种质资源保护区，并将其发展成了一个环境友好、生态种植和农产品精深加工的生态农业科技园。

到2017年，君子谷农业科技园已带动7000多户农户发展生态农业产业，实现产值2.8亿元。这不仅发挥了山林的经济效益，还让山区农民直接从生态保护中受益，推动了山区农民加快脱贫，使“绿水青山就是金山银山”的观念深入人心。

贺克斌

贺克斌院士长期致力于大气复合污染特别是PM_{2.5}的研究，以高分辨率排放清单技术—复合污染多源溯源技术—多污染物协同控制技术为核心，推动区域空气质量动态调控新技术系统的发展与应用。他主持建立了中国多尺度排放清单在线技术平台，为我国空气质量在精细溯源和定量评估方面技术水平的提升做出重要贡献。

2017年，他担任国家大气污染防治攻关联合中心副主任，牵头指导“2+26”城市统一编制精细

化污染源排放清单，牵头组织研究提出冶金、建材、燃煤、柴油机和VOC等重点领域大气污染治理方案，为秋冬季空气重污染科学应对发挥关键作用，为京津冀及周边地区PM_{2.5}浓度近5年实现35%以上的下降和北京实现58微克/立方米做出重要贡献。

作为核心专家，他在2016年杭州G20峰会、2017年厦门金砖国家峰会等空气质量保障工作中，发挥重要作用。

汪涵

汪涵作为全国知名主持人，多年来热衷于环保公益事业，担任了湖南省国土资源厅“爱地球，看我的”形象大使等多项公益职务，并且身体力行，希望用自己的社会影响力，为保护生态环境做出贡献。

汪涵担任省政协常委、省政协文教卫体和文史委副主任。他积极履职尽责，专门组织“洞庭湖野生动物和湿地保护”专题调研小组，与政协委员们一起多次深入洞庭湖，围绕生态保护和环境治理，以及长江江豚、麋鹿和候鸟多样性保护等主题

进行实地调研，撰写政协提案，为洞庭湖生态环境治理工作提出了宝贵意见和建议。

2017年，汪涵成为世界自然基金会麋鹿保护大使。他结合实际，积极探索人与麋鹿如何相处，让更多人参与洞庭湖保护。2018年，汪涵被聘请为乌兹别克斯坦共和国旅游形象大使。他提出设想，推动两国之间或“一带一路”沿线国家共同创立论坛，交流探讨生态治理和保护，集中各国智慧和力量，更好保护湖南母亲湖。

李晨

担任北京环保公益大使期间，李晨履职尽责，为环保宣传工作做出了积极尝试和努力。他做客“京环之声”微博，开讲“绿色驾驶”小课堂，倡导少放烟花爆竹，共同为#清新过年#微博活动代言。2016年，李晨出席联合国环境大会，作为首位华人明星在大会上发言，发起以“清洁空气”为主题的“跑蓝计划”。2017年9月，李晨被授予“联合国环境署亲善大使”称号，致力于建立有效的伙伴关系

并提高公众的环境与健康意识，助力联合国环境署在中国开展“生命呼吸”运动，与《人民日报》、联合国环境规划署等共同发起战胜污染，迈向#零污染地球#的公益倡导。

一年中，他通过个人的微博平台发布各项公益慈善信息，阅读量破10亿。他的行为鼓励并激励了包括其他名人在内的数百万人投身公益活动。

张焯

作为世界文化遗产云冈石窟的掌门人，张焯本着“过日子”的精神，亲自策划、设计并参与了云冈石窟的景区建设。别人眼里的废旧物资物品，在他的手中焕发了生机。

近年来，尤其是2016年~2017年，他带领员工利用当地开山废石、道路废水泥块、石材厂废料、铁道旧枕木、倒闭工厂烟筒石、建筑边角料、工矿淘汰机具、碑头砸盘碌碡等打造了各式极具文化内涵的景观和服务设施：塔林、雕塑、广场、厕所、木栈道、小木屋、木桌凳、秋千椅、售货亭、铁罐屋、碎石

子停车场等，消化利用了3万多立方米固体废物，为国家节约资金1亿多元。改变了当今城市与景区建设大投入、大规模的普遍模式，以及由此带来的资源浪费、缺乏特色和质量低劣等弊端，使云冈景区走上一条废物利用、低碳节能、水土保持、人文创新之路。

目前，在全国乃至全球的上千处世界文化遗产地中，大规模使用清洁建筑废料和旧石材、旧材料美化环境、变废为宝的，只有中国的山西大同云冈石窟景区。



重庆市梁平区近日在长江北岸的一级支流龙溪河开展渔业增殖放流活动，在龙溪河梁平段共放流鲤鱼1500斤、鲤鱼苗20万尾，维护了龙溪河生态平衡。近年来，梁平区采取关闭龙溪河两岸化工企业、关闭搬迁养殖场、建设农村生活垃圾收运系统、建设绿色有机肥厂、增殖放流等综合治理措施，让龙溪河由曾经的臭水沟变得绿波荡漾，成为市民垂钓、休闲的好去处。

刘辉摄



第十六届中国国际环保展览会(CIEPEC2018)

2018环保产业创新发展大会

主办单位: 中国环境保护产业协会

共同支持: 生态环境部、北京市人民政府、中国国际商会、联合国环境规划署

时间: 2018年6月7-9日

展览地点: 中国国际展览中心(北京市朝阳区北三环东路6号)

大会地点: 北京亮马河会议中心、中国国际展览中心等

●助力攻坚战 产业全检阅

聚焦打好污染防治攻坚战，全面展示水、大气、土壤、固废、环境监测、环境服务、室内环境控制与健康、噪声污染防治先进技术与装备。

●领军企业 专业观众参与

全球20多个国家和地区近700家环保领军企业参展，国内外专业观众预计达60000人次。

●创发大会 业内精英云集

同期举办“2018环保产业创新发展大会”主论坛及16个平行分论坛、4场推介活动，8位院士、280位知名专家、90家支持单位、上万名参会代表，共商环保产业高质量发展大计。

期待您的参与!

展览咨询电话: 010-51555021

会议咨询电话: 010-51555012/5002

网址: <http://www.chinaenvironment.org/>



协会微信服务号



协会微信订阅号



展会微信